

駐印度人事新布局 有助繼續提升台印關係

駐印度代表田中光將升任政務次長，亞東太平洋司司長葛葆萱接任駐印度代表；駐印度代表處新增一名副代表，由中興大學國際長陳牧民出任，新人事布局將有助繼續提升台印關係。

田中光曾任亞太司司長、駐澳洲布里斯本辦事處長、駐吐瓦魯特命全權大使，2013年從亞太司長任內調任駐印度代表，迄今已達 7 年 6 個月。

在田中光任內的努力下，台印 2018 年簽署「台印度雙邊投資協定」及「台印度優質企業相互承認協定」，其中新的雙邊投資協定納入爭端解決機制及第三方投資保障，讓台商到印度投資能夠獲得更多保障，也促進台商到印度投資意願，有助印度總理莫迪推動「來印度製造」(Make in India) 政策及印度經濟發展。

與 2014 年相較，台印貿易額在 2018 年成長 6 倍，達到 75 億美元，田中光並看好雙邊貿易額將在短期內可突破百億美元。

2016 年 9 月，田中光也代表台灣與印度簽署「台印航空服務協定」及「台印農業合作瞭解備忘錄」，以促進雙邊的航空合作、觀光旅遊及農業的合作與交流。

此外，田中光任內也促成台印文化交流，2016 年 12 月代表台灣與印度簽署「台印鐵道遺產合作意向書」，促進雙方在高山鐵路文化遺產的保護與活化合作。

在印度，田中光因幽默風趣，且交遊廣闊，演講時先以一段印地語 (Hindi) 介紹自己，讓印度與會者無不鼓掌喝采，拉近彼此的距離，因而與印度朝野政治領袖建立起好交情。

雖在中國壓力下，台灣的外交官無法參加新德里外交使節團正式活動，但幾乎各國大使都和田中光交好，許多大使離任後若返回印度，都會找田中光相聚。

即將接任印度代表的葛葆萱，外交資歷豐富，曾任駐聖文森大使、駐芝加哥台北經濟文化辦事處處長、亞太司副司長等，最近在 2019 冠狀病毒疾病 (COVID-19，新冠肺炎) 疫情爆發後，協調外館協助滯留在南亞的國人返台，並推動捐贈口罩給包括印度在內的新南向國家。

此外，由於印度是新南向政策中最重要國家之一，駐印度代表處這一年多來不斷擴編，新增文化部、教育部、調查局等單位人員派駐，外交部也決定增加一名公使，由中興大學國際長陳牧民出任，以副代表名義對外。

陳牧民是台灣少數研究南亞問題的學者，幾乎每年都會到印度、孟加拉等南亞國家研究，並發表許多與南亞有關的論文。

由於印度急需台商到印度投資製造業，以協助印度經濟從疫情中重新復甦，台商也正在尋找中國以外更適當的製造基地，相信這項人事新布局，有助台印繼續提升雙邊關係。

[聯合](#)